

Несмотря на различия экономических моделей стран Западной Европы и США, в обозримой перспективе можно ожидать с обеих сторон продолжения линии на взаимовыгодное равноправное партнерство, их интеграцию, взаимное инвестирование и перспективы развития.

УДК 336.764.25

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СРОЧНОГО РЫНКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Демиденко Д.В.

Научный руководитель – Вардеванян Г.Л., к.э.н., доцент
Белорусский государственный экономический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Развитию срочного рынка в Республике Беларусь препятствуют ряд проблем, связанных с несовершенством законодательной и нормативной базы, с неготовностью субъектов хозяйствования работать с деривативами и с отсутствием стимулов к проведению операций хеджирования, с низким уровнем информированности о возможностях рынка производных финансовых инструментов, с дефицитом квалифицированных кадров на рынке деривативов, а также с ограниченностью доступа и слабая аналитическая поддержка торговли на срочном рынке.

Решение этих проблем связано с законодательными инициативами, повышением уровня знаний отечественных субъектов хозяйствования в области обращения деривативов и улучшением инфраструктуры отечественного рынка производных финансовых инструментов.

Для создания предпосылок для дальнейшего развития срочного рынка необходимо разработать и принять закон «О ценных бумагах и финансовых инструментах срочного рынка», в котором определить терминологию и порядок обращения биржевых и внебиржевых деривативов, круг участников рынка, порядок обеспечения обязательств, выраженных в финансовых инструментах срочного рынка, функции и роль клиринговых систем.

Совершенствование законодательства предполагает также необходимость внесения изменений и дополнений в Гражданский и Налоговый кодексы Республики Беларусь, принятия нормативных документов регулирующих порядок бухгалтерского учета и отчетности по операциям с деривативами.

Важнейшим направлением совершенствования инфраструктуры отечественного срочного рынка должна стать подготовка квалифицированных специалистов и повышение с их помощью уровня знаний и заинтересованности белорусских субъектов хозяйствования к внедрению деривативов в практику финансово-хозяйственной деятельности;

Дальнейшее развитие срочного рынка напрямую связано с расширением перечня базисных активов, что может быть достигнуто с помощью внедрения новых инструментов, связанных с товарным рынком и рынком ценных бумаг.

УДК 339

РЫНОК ТРУДА И ЕГО ОСОБЕННОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Харс В.Н.

Научный руководитель – Михнова О.А.
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь

Важнейшими факторами экономического роста и развития общества являются создание условий для наиболее полной занятости, эффективного использования трудовых ресурсов и трудового потенциала общества. Государство как субъект рынка труда в лице законодательных органов разрабатывает и устанавливает общие правила поведения для всех субъектов этого рынка, т.с формирует общую политику занятости. Под политикой на рынке труда понимается

комплекс мероприятий, осуществляемых государственными учреждениями, в целях поддержания занятости, повышения мобильности рабочей силы, создание новых рабочих мест, а также селективные меры по повышению возможности получить и сохранить работу. Государство осуществляет нормативно-правовое обеспечение трудовых отношений и отношений занятости. Оно же и контролирует их исполнение.

Рынок труда Республики Беларусь развивается в условиях реформирования национальной экономики после кризиса экономической системы в начале 90-х гг. В процессе реформирования экономики изменяются и трудовые отношения, которые охватывают смежные области экономики и политики. Вопросы государственной политики занятости, касающиеся создания рабочих мест, общественных работ или мер по профессиональной подготовке и переподготовке кадров не возможно решать без комплексного общеэкономического подхода. Как показывает мировой опыт, только в рамках общеэкономической программы можно проводить эффективную политику занятости и разрабатывать действенный механизм регулирования рынка труда.

В течение нескольких лет в Беларуси наблюдается экономический рост, сокращение официально зарегистрированной безработицы и увеличение реальной заработной платы. Приводимая политика в сфере занятости обеспечивает стабильно низкий уровень регистрируемой безработицы по сравнению с другими странами -1,1% (на конец июня 2007 г.), что в совокупности с имеющимся экономическим ростом позволяет говорить об особой белорусской модели экономики и особой системе трудовых отношений.

Вместе с тем ситуация на рынке труда Беларуси остается достаточно сложной. Основными проблемами на рынке на современном этапе остаются следующие: конъюнктура рынка рабочей силы трудоизбыточна (безработных больше, чем вакансий), сохраняется профессионально-квалификационный и территориальный дисбаланс спроса и предложения рабочей силы, низкая трудовая мобильность населения. Остается сложной ситуация в ряде малых городов и населенных пунктах с нестабильно работающими градообразующими предприятиями. В отдельных регионах республики уровень безработицы превышает средний показатель по республике.

УДК 657.446

ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Макаренко А.С.

Научный руководитель – Люштик В.Г.

**Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

Важнейшим фактором повышения эффективности общественного производства являются правильно установленные налоги в сочетании с другими финансово-кредитными рычагами. Для успешного функционирования налоговой системы должны быть созданы соответствующие экономические условия. В связи с развитием рыночных отношений в Республики Беларусь к механизму налогообложения стали предъявляться высокие требования. Он должен, содействовать высокой деловой активности предпринимателей, обеспечивать заинтересованность в результатах своего труда производителей и работников. И в то же время побуждать предприятия эффективно использовать фонды, товарно-материальные запасы, сокращать производственные расходы. Построить такую систему налогообложения нелегко.

Для налоговой системы Республики Беларусь актуальной остается проблема увеличения доли косвенных платежей, что усиливает социальную несправедливость.

Весомым недостатком налоговой системы Республики Беларусь является большое количество налогов и сборов, а также их нестабильность, что не только создает трудности в финансовом планировании, но и в самих расчетах. Кроме того, высокий уровень налогообложения оказывает угнетающее воздействие на производственный сектор экономики.